

СЕРИЯ «ПРАВОСЛАВИЕ В ЖИЗНИ»

СТАТЬ ХРИСТИАНИНОМ ОСНОВЫ ВЕРЫ И ЖИЗНИ ПРАВОСЛАВНОЙ

*По материалам книги
протоиерея Серафима Слободского
«Закон Божий»*



Издательский Совет
Русской Православной Церкви
Москва • 2008

*По благословению
Святейшего Патриарха Московского и всея Руси
Алексия II*

О 75 **Стать христианином. Основы веры и жизни православной (По материалам книги прот. С. Слободского «Закон Божий»).** — М.: Издательский Совет Русской Православной Церкви, 2008. — 160 с. — (Православие в жизни).

Как стяжать веру Христову и жить по этой вере сегодня? С чего начинается настоящая христианская жизнь? Это те вопросы, которые задают многие начинающие веровать люди. И это закономерно. Ведь, чтобы называться православными христианами, недостаточно одних добрых чувств и желаний. Необходимо уметь не только правильно исповедовать веру Христову, ходить перед Богом, молиться Ему, но и совершать те добрые дела, которые Господь требует от нас.

Наша книга, как азбука, учит воцерковляющегося читателя основам веры и жизни христианской.

О ХРИСТИАНСКОЙ ЖИЗНИ

Настоящая, добрая христианская жизнь может быть только у того, кто имеет в себе веру Христову и старается жить по этой вере, то есть своими добрыми делами исполняет волю Божию. Добрые дела есть выражение нашей любви, а любовь есть основание всей христианской жизни. *Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем (1 Ин. 4, 16). Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную (Ин. 3, 16).* Так Бог делом проявил Свою любовь к людям.

А та любовь, которая не сопровождается добрыми делами, не есть истинная любовь, а есть любовь только на словах. Вот почему Слово Божие говорит: *Вера без дел мертва* (Иак. 2, 20).

Сам Господь Иисус Христос сказал: *Не всякий, говорящий Мне: «Господи! Господи!», войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного* (Мф. 7, 21). *Ибо мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять* (Еф. 2, 10).

ПОЧЕМУ МЫ НАЗЫВАЕМСЯ ПРАВОСЛАВНЫМИ ХРИСТИАНАМИ

Мы называемся православными христианами потому, что веруем в Господа нашего Иисуса Христа; веруем так, как изложено в Символе веры, и принадлежим к основанной Самим Спасителем на земле единой Святой, Соборной и Апостольской Церкви, которая под руководством Духа Святого неизменно правильно и славно сохраняет учение Иисуса Христа, то есть принадлежим к Православной Христовой Церкви.

Все остальные христиане, которые исповедуют веру во Христа неодинаково со святой Православной Церковью, не принадлежат к ней. К ним относятся: католики (Римско-католическая Церковь), протестанты (лютеране), а также баптисты и другие сектанты*.

ОБЯЗАННОСТИ ПРАВОСЛАВНОГО ХРИСТИАНИНА

О Богопочитании

Первая заповедь Закона Божия — *«Аз есмь Господь Бог твой, да не будут тебе бози инии, разве Мене»* — налагает на нас следующие обязанности богопочитания. Мы должны:

Веровать в Бога, то есть иметь искреннее и твердое убеждение в Его существовании.

Ходить пред Богом, то есть всегда помнить о Боге и все делать так, как бы перед очами Божиими (поступать осмотрительно), а вместе с тем не забывать, что Бог видит не только наши дела, но и наши помышления.

Надеяться на Бога, любить Бога и повиноваться Богу, всегда быть готовыми делать то, что Он повелевает, и не роптать, когда Он не то делает с нами, чего бы мы сами желали. Ведь только один Бог знает, что и когда нам дать — что нам полезно и что вредно.

Высшая форма любви к Богу есть **благоевение**, или **страх Божий**, то есть боязнь удалиться от Бога из-за наших грехов.

Поклоняться Богу, прославлять и благодарить Господа Бога, как Творца, Промыслителя и Спасителя нашего, памятуя все Его дары и милости к нам.

Безбоязненно исповедовать Бога, то есть перед всеми признавать, что Он наш Бог, и не отказываться от своей веры, хотя бы за это исповедание пришлось пострадать и даже умереть.

Обязанности по отношению к ближним

Иисус Христос **не велел осуждать** других людей. Он так сказал: *Не судите, да не судимы будете, ибо каким судом судите, таким будете судимы* (то есть если вы будете снисходительны к поступкам других людей, то и Божий суд будет милостив к вам); *и какую мерю мерите, такую и вам будут мерить. И что ты смотришь на сучок в глазе брата твоего* (то есть всякого другого человека), *а бревна в твоём глазе не чувствуешь?* (Это значит: зачем ты любишь подмечать в других даже незначительные грехи и недостатки,

а в самом себе не хочешь видеть больших грехов и пороков?) *Или как скажешь брату твоему: «дай, я выну сучок из глаза твоего», а вот, в твоём глазе бревно? Лицемер! Вынь прежде бревно из твоего глаза* (постарайся прежде всего исправить самого себя) *и тогда увидишь, как вынуть сучок из глаза брата твоего* (Мф. 7, 1–5).

* * *

И когда стоите на молитве,— говорит Господь, *— прощайте, если что имеете на кого, дабы и Отец ваш Небесный простил вам согрешения ваши. Если же не прощаете, то и Отец ваш Небесный не простит вам согрешений ваших* (Мк. 11, 25–26).

* * *

Иисус Христос **велел любить не только близких своих, но всех людей**, даже обидевших нас и причинивших нам зло, то есть врагов наших. Он сказал: *Вы слышали, что сказано* (то есть книжниками и фарисеями): *люби ближнего твоего и ненавидь врага твоего. А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас, да будете сынами Отца*

вашего Небесного, ибо он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных. Ибо если вы будете любить любящих вас, какая вам награда? Не то же ли делают и мытари? И если вы приветствуете только братьев ваших, что особенного делаете? Не так же ли поступают и язычники?

Итак будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный (Мф. 5, 43–48).

* * *

Как мы должны обращаться с ближними своими всегда, при всяком случае, на это Иисус Христос дал нам такое правило: *И как хотите, чтобы с вами поступали люди, (а мы, конечно, хотим, чтобы все люди любили нас, делали нам добро и прощали нас), так и вы поступайте с ними (Лк. 6, 31).* Не делайте другим того, чего себе не желаете.

* * *

Если мы будем с усердием молиться Богу и просить Его помощи, то Бог сделает все, что послужит для нашей истинной пользы. Иисус Христос так сказал об этом: *Просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам; ибо всякий просящий получает,*

и ищущий находит, и стучащему отворят. Есть ли между вами такой человек, который, когда сын его попросит у него хлеба, подал бы ему камень? И когда попросит рыбы, подал бы ему змею? Итак если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец ваш Небесный даст блага просящим у Него (Мф. 7, 7).

* * *

Всякое доброе дело мы должны делать не из похвальбы перед людьми, не напоказ другим, не ради награды людской, а **ради любви к Богу и ближнему.** Иисус Христос сказал: *Смотрите, не творите милостыни вашей пред людьми с тем, чтобы они видели вас; иначе не будет вам награды от Отца вашего Небесного. Итак, когда творишь милостыню, не труби (то есть не разглашай) перед собою, как делают лицемеры в синагогах и на улицах, чтобы прославляли их люди. Истинно говорю вам: они уже получают награду свою. У тебя же, когда творишь милостыню, пусть левая рука твоя не знает, что делает правая (то есть сам перед собой не хвались добром, которое ты сделал, забудь о нем), чтобы милостыня твоя была втайне; и Отец твой, видящий тайное (то есть все, что на душе твоей и ради чего ты все*

это делаешь), *воздаст тебе явно* (Мф. 6, 1–4) — если не сейчас, то при последнем суде Своем.

* * *

Чтобы люди знали, что для **вступления в Царство Божие** недостаточно только одних добрых чувств и желаний, а **необходимы добрые дела**, Иисус Христос сказал: *Не всякий, говорящий Мне: «Господи! Господи!», войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю (заповеди) Отца Моего Небесного* (Мф. 7, 21). То есть мало быть только верующим и богомольным, но надо еще совершать те добрые дела, которые Господь требует от нас.

О БОГЕ

Бог — Высочайшее Существо. Ему нет равного никого и нигде — ни на земле, ни на небе.

Мы, люди, своим разумом вполне постичь Его не можем. И сами мы ничего не могли бы узнать о Нем, если бы Сам Бог не открыл нам о Себе. Что мы знаем о Боге, все это открыто нам Им Самим.

Когда Бог сотворил первых людей — Адама и Еву, то являлся им в раю и открывал им о Себе: как Он сотворил мир, как нужно веровать в Единого Истинного Бога и как исполнять волю Его.

Это учение Божие сначала передавалось устно из рода в род,

а потом, по внушению Божию, было записано Моисеем и другими пророками в священные книги.

Наконец, Сам Сын Божий, Иисус Христос, явился на землю и дополнил все, что нужно знать людям о Боге. Он открыл людям великую тайну, что Бог один, но троичен в Лицах. Первое Лицо — Бог Отец, второе Лицо — Бог Сын, третье Лицо — Бог Дух Святой.

ТРИЕДИНАЯ СУЩНОСТЬ БОЖΙΑ

Это не три Бога, а **один Бог** в трех Лицах — **Троица Единосущная и Нераздельная**.

Все три Лица имеют одинаковое Божественное достоинство: как **Бог Отец** есть истинный Бог, так и **Бог Сын** есть истинный **Бог**, так и **Дух Святой** есть истинный **Бог**.

Различаются Они только тем, что **Бог Отец** ни от кого не рождается и не исходит; **Сын Божий рождается** от Бога Отца, а **Дух Святой исходит от Бога Отца**.

Иисус Христос через раскрытие тайны Пресвятой Троицы научил нас не только истинно поклоняться Богу, но и **любить Бога**, так как все три Лица Пресвятой Троицы —

Отец, Сын и Святой Дух — вечно пребывают друг с другом в непрерывной любви и составляют Собой одно Существо.

Бог есть всесовершеннейшая Любовь.

Святой Кирилл, учитель славян, старался так объяснить тайну Пресвятой Троицы: «Видите на небе круг блестящий (солнце) и что от него рождается свет и исходит тепло? Бог Отец, как солнечный круг, без начала и конца. От Него вечно рождается Сын Божий, как от солнца — свет; и, как от солнца вместе со светлыми лучами идет и тепло, исходит Дух Святой. Каждый различает отдельно и круг солнечный, и свет, и тепло (но это не три солнца), а одно солнце на небе. Так и Святая Троица: три в Ней Лица, а Бог единый и нераздельный».

Блаженный Августин говорит: «Ты видишь Троицу, если видишь любовь». Это значит, что тайну Пресвятой Троицы скорее можно понять сердцем, то есть **любовью**, чем нашим слабым умом.

О СВОЙСТВАХ БОЖИИХ

- Бог открыл нам о Себе, что Он — бестелесный и невидимый **дух** (ср. Ин. 4, 24).

Это значит, что Бог не имеет ни тела, ни костей (как мы имеем) и ничего не имеет в Себе такого, из чего состоит наш видимый мир, а потому мы Его видеть не можем.

Для объяснения приведем пример. Мы не видим воздуха, но видим его действия и проявления: движение воздуха (ветер) имеет большую силу, способную двигать большие корабли и сложные машины, мы чувствуем и знаем, что воздухом мы дышим и без него не можем жить. Так и Бога мы не видим, но действия Его и проявления, мудрость и силу Его мы видим везде в мире и ощущаем в самих себе.

Но невидимый Бог, по любви к нам, иногда являлся некоторым праведным людям видимым образом — в подобиях, или как бы в отражениях Своих, то есть в таком виде, в каком они Его могли видеть, а иначе они погибли бы от Его величия и славы.

Бог сказал Моисею: *Человек не может увидеть Меня и остаться в живых* (Исх. 33, 20). Если солнце нас ослепляет своим блеском и мы не можем смотреть на это Божие творение, чтобы не ослепнуть, то тем более — на сотворившего его Бога. Ибо *Бог есть свет, и нет в Нем никакой тьмы* (1 Ин. 1, 5) и живет Он *в неприступном свете* (1 Тим. 6, 16).

- **Бог вечный** (Пс. 89, 3; Ис. 40, 28).

Все, что мы видим в мире, когда-нибудь началось, родилось, когда-нибудь и кончится, умрет, разрушится. В этом мире все временно — все имеет свое начало и свой конец.

Когда-то не было ни неба, ни земли, ни времени, а был только один Бог, потому что Он начала не имеет. А не имея начала, Он и конца не имеет. Бог всегда был и всегда будет. Бог — вне времени. Бог всегда есть. Поэтому Он называется вечным.

- **Бог неизменяемый** (Иак. 1, 17; Мал. 3, 6).

Ничего нет в мире постоянного и неизменного, все непрерывно изменяется — растет, стареет, уничтожается; одно сменяется другим.

Только один Бог постоянен, в Нем нет никакой перемены. Какой был всегда, такой Он теперь и таким останется навеки. Бог всегда одинаковый. Поэтому Он называется неизменяемым.

- **Бог всемогущий** (Быт. 17, 1; Лк. 1, 37).

Человек если захочет что-нибудь сделать, ему нужен материал, без которого он ничего не может сделать. При помощи красок

на полотне человек может нарисовать прекрасную картину, из металла может сделать сложную и полезную машину, но никак не может создать, например, такую же планету, как та, на которой мы живем, новое солнце, которое светило бы и грело, как наше, и многое другое.

Только для одного Бога нет ничего невозможного, нет ничего такого, чего Он не мог бы сделать. Он захотел сотворить мир и сотворил его, из ничего, одним Своим словом. Бог все может сделать, что пожелает. Поэтому Он называется всемогущим.

- **Бог вездесущий** (Пс. 138, 7–12).

Бог всегда, во всякое время, находится везде. Нет такого места в мире, где Его не было бы. Никто и нигде не может укрыться от Него. Бог — везде. Поэтому Он называется вездесущим (везде находящимся).

- **Бог всеведущий** (1 Ин. 3, 20; Евр. 4, 13).

Человек может многому научиться, многое узнать, но всего знать ни один человек не может. Кроме того, человек не может знать будущее, не может все слышать и все видеть.

Только один Бог знает все, что было, что есть и что будет. Для Бога нет различия

между днем и ночью: Он во всякое время все видит и слышит, знает каждого из нас и не только, что мы делаем и говорим, но и что мы думаем и чего желаем. Бог всегда все слышит, все видит и все знает. Поэтому Он называется всеведущим (всезнающим).

- **Бог всеблагий** (Мф. 19, 17).

Люди не всегда бывают добрыми. Часто бывает, что человек кого-нибудь не любит. Только Бог любит нас всех, и в высшей степени любит, как никто из людей. Он дает все, что нужно нам для жизни. Все, что мы видим на небе и на земле, Господь сотворил для блага и пользы людей.

Вот как об этом написано в «Конспекте к изучению Библии Ветхого Завета» архиепископа Виталия: «Кто даровал нам жизнь? Господь! От Него мы получили разумную душу, способную рассуждать и познавать, от Него получили сердце, способное любить... Нас окружает воздух, которым дышим и без которого не можем жить. Мы везде снабжены водой, которая так же необходима нам, как и воздух. Мы обитаем на земле, которая доставляет нам всякую пищу, необходимую для поддержания и сохранения нашей жизни. Нас освещает свет, без

которого мы ничего не могли бы добыть себе. Мы имеем огонь, которым можем согреть и согреваем себя во время стужи и посредством которого приготавливаем себе нужную пищу. И все это есть дар Бога. Мы имеем отца, мать, братьев, сестер, друзей; как много они доставляют нам радости, помощи и утешения! Но никого из них мы не имели бы, если бы Господу неугодно было даровать нам их».

Бог всегда готов дать нам всякое добро, всякое благо и заботится о нас больше, чем самый добрый отец о своих детях. Поэтому Бог называется всеблагим, или премилостивым (очень добрым). И мы называем Бога нашим Отцом Небесным.

- **Бог всеправедный** (Пс. 7, 12; 10, 7).

Люди часто говорят неправду и бывают несправедливыми.

Бог же в высшей степени справедлив. Он всегда хранит правду и справедливо судит людей. Он не наказывает без причины праведника и не оставляет человека без наказания за всякое худое дело, если только человек сам не исправит свою жизнь покаянием и добрыми делами. Поэтому Бог называется всеправедным и всеправосудным.

- **Бог вседовольный** (Деян. 17, 25).

Человек всегда в чем-нибудь нуждается, потому часто бывает недовольным.

Только один Бог все имеет и Сам для Себя ни в чем не нуждается, а, наоборот, Сам дает всем и все. Поэтому Он называется вседовольным.

- **Бог всеблаженный** (1 Тим. 6, 15).

Бог не только всем доволен, но всегда имеет в Самом Себе наивысшую радость — полное блаженство, или, как мы говорим, наивысшее счастье. Поэтому Бог называется всеблаженным.

И мы никогда и нигде не можем найти себе истинную радость в жизни (счастье), как только в Боге.

Бога мы называем **Творцом**, или **Создателем**, потому что Он сотворил все, видимое и невидимое.

* * *

Бога мы также называем **Вседержителем**, **Владыкой** и **Царем**, потому что Он Своей всемогущей волей все, сотворенное Им, содержит в Своей силе и власти, над всем властвует и царствует и всем управляет.

Промыслителем мы называем Бога потому, что Он обо всем заботится, обо всем имеет попечение.

ТВОРЕНИЕ БОЖИЕ

В начале, когда еще не было ни мира, ни человека, Бог сотворил **святых ангелов**.

Ангелы — духи бестелесные (потому невидимые) и бессмертные, как и наши души; но ангелов Бог одарил более высокими силами и способностями, чем человека. Ум их совершеннее нашего. Они всегда исполняют волю Божию, они безгрешны, и теперь благодатью Божией так утвердились в делании добра, что и грешить не могут.

Много раз ангелы являлись видимым образом, принимая на себя телесный вид, когда их Бог посылал к людям сказать или возвестить Свою волю. И слово «ангел» означает «вестник».

Каждому христианину Бог дает при крещении **Ангела-хранителя**, который невидимо охраняет человека во всю его земную жизнь от бед и напастей, предостерегает от грехов, оберегает в страшный час смерти, не оставляет и по смерти.

Ангелы изображаются на иконах в виде красивых **юношей** в знак их духовной красоты. Их крылья означают, что они быстро исполняют волю Божию.

* * *

Все, что мы видим: небо, солнце, луну, звезды, облака, землю, на которой мы живем, воздух, которым дышим, — и все, что на земле: траву, деревья, горы, реки, моря, рыб, птиц, зверей, животных и, наконец, людей, то есть нас самих, — все это сотворил Бог **из ничего**, одним Своим словом.

Мир есть творение Божие. Мы видим мир Божий и понимаем, как он красиво и мудро устроен, как он богат и разнообразен.

Но в то же время в этом огромном разнообразии царит дивный и стройный порядок, установленный Богом, что часто называют законами природы. Все растения и животные расселены по земле согласно этому порядку. И кому чем положено питаться, тем и питаются. Всему дана определенная и разумная цель. Все в мире рождается, растет, стареет и умирает — одно сменяется другим. Всему Бог дал свое время, место и назначение.

Человек живет повсюду на земле и надо всем царствует. Бог наделил его разумом и бессмертной душой. Через нее люди вышшаются надо всем животным миром. Бог дал человеку особое, великое назначение:

*** Пророчество звучит следующим образом: *В тот день Я восстановлю скинию Давидову падшую, заделаю трещины в ней и разрушенное восстановлю, и устрою ее, как в дни древние, чтобы они овладели остатком Едома и всеми народами, между которыми возвестится имя Мое, говорит Господь, творящий все сие* (Ам. 9, 11–12) (Ред.).

СОДЕРЖАНИЕ

О ХРИСТИАНСКОЙ ЖИЗНИ	3
ПОЧЕМУ МЫ НАЗЫВАЕМСЯ ПРАВОСЛАВНЫМИ ХРИСТИАНАМИ.	4
ОБЯЗАННОСТИ ПРАВОСЛАВНОГО ХРИСТИАНИНА	5
О Богопочитании	5
Обязанности по отношению к ближним	6
О БОГЕ	11
ТРИЕДИНАЯ СУЩНОСТЬ БОЖИЯ	12
О СВОЙСТВАХ БОЖИИХ	13
ТВОРЕНИЕ БОЖИЕ	20
ПРОМЫСЛ БОЖИЙ	23
О СВЯЩЕННОЙ ИСТОРИИ ВЕТХОГО И НОВОГО ЗАВЕТА	24
ИСТОЧНИКИ ПОЗНАНИЯ БОГА	26
О ХРИСТИАНСКОЙ ВЕРЕ	39
ЗАПОВЕДИ БОЖИИ	39
Первая заповедь Закона Божия	45
Вторая заповедь Закона Божия	49
Третья заповедь Закона Божия	52
Четвертая заповедь Закона Божия	54

Пятая заповедь Закона Божия	56
Шестая заповедь Закона Божия	58
Седьмая заповедь Закона Божия	62
Восьмая заповедь Закона Божия	63
Девятая заповедь Закона Божия	65
Десятая заповедь Закона Божия	67
ЗАПОВЕДИ БЛАЖЕНСТВА	69
Первая заповедь блаженства	74
Вторая заповедь блаженства	77
Третья заповедь блаженства	79
Четвертая заповедь блаженства	80
Пятая заповедь блаженства	82
Шестая заповедь блаженства	84
Седьмая заповедь блаженства	85
Восьмая заповедь блаженства	87
Девятая заповедь блаженства	88
СОБОРЫ ЦЕРКВИ ХРИСТОВОЙ	91
Апостольский Собор	91
Вселенские Соборы	94
СИМВОЛ ВЕРЫ	106
Первый член Символа веры	108
Второй член Символа веры	114
Третий член Символа веры	117
Четвертый член Символа веры	119
Пятый член Символа веры	122
Шестой член Символа веры	124
Седьмой член Символа веры	125
Восьмой член Символа веры	129
Девятый член Символа веры	132
Десятый член Символа веры	137
Одиннадцатый член Символа веры	138
Двенадцатый член Символа веры	143
О СВЯТОСТИ	145

Серия «Православие в жизни»

**СТАТЬ ХРИСТИАНИНОМ.
ОСНОВЫ ВЕРЫ И ЖИЗНИ ПРАВОСЛАВНОЙ**

По материалам книги
прот. С. Слободского «Закон Божий»

Заведующая редакцией *Т. Тарасова*
Редакторы *М. Крапивин, А. Титушкин*
Технический редактор *З. Кондрашова*
Корректор *Е. Пятаева*
Верстка *И. Покидова*

Подписано в печать 24.06.2008. Формат 70х100 1/32.
Объем 5,0 п. л. Печать офс. Тираж 12 000 экз. Заказ №
Издательский Совет Русской Православной Церкви.
119435, Москва, Погодинская ул., 20/2

Оптовый отдел реализации:
(495) 246-20-85, 246-52-08
Магазин: (495) 245-30-68